n DIVISIBILIDAD Y NUMEROS ENTEROS

Pags. 2y 3

’

IA DIDACTICA Y SOLUCIONARIO

s

6u

Divisibilidad y
MUMeros enteros

Fus remyn fifmbe g prdecduden
Filopr reandae wler e p ke
e wreram i e e e
o g e e, e e el el
e e e L L 1]
i

lwdica de corlwemdas

1. Ty m—

i, M v wrew reLzrem
B pLm

RTINS —

k orn mmom e e

[T T S e ——
s

L Ll = TR o]
ke

e whein

INICIAMOS EL TEMA

¢ Qué vamos a aprender?

m La finalidad de esta unidad es repasar los nime-
ros enteros, sus propiedades y aplicaciones, prestan-
do especial atencion a la divisibilidad.

Comenzaremos comentando con los alumnos el texto
y la imagen de presentacién. Fomentaremos la parti-
cipacion del alumnado mediante las preguntas:

— ¢ Qué problemas cotidianos permite resolver la di-
visibilidad de numeros naturales?

— ¢En qué situaciones se usan los numeros enteros
negativos?

— ¢Como se expresa la temperatura bajo cero? ;Y
las distancias bajo el nivel del mar?

m A continuacion leeremos entre todos el indice de

contenidos junto con el esquema de la unidad didac-

tica y plantearemos estas cuestiones a los alumnos y

alumnas:

— ¢Cuédles son las principales aplicaciones de la
divisibilidad?

— ¢Por qué son necesarios los numeros enteros?
Pon algunos ejemplos

— ¢Como distinguimos una deuda de un saldo a
favor?

1-2 METODOLOGIA

Empezamos la unidad

m Para repasar e introducir los conceptos que se
desarrollaran a lo largo del tema, se proponen en el
libro una serie de actividades:

— Las actividades 1 y 2 repasan el concepto de
divisibilidad.

— En la actividad 3 se trabaja el célculo de los
m.c.d. y m.c.m.

— La actividad 4 introduce la clasificacion de los
ndmeros en naturales y enteros.

— La actividad 5 pone en practica la representacion
en la recta de los nimeros enteros.

— La actividad 6 revisa los conceptos de valor abso-
luto y opuesto de un nimero.

— En la actividad 7 se repasan las operaciones con
ndmeros enteros.

m Para terminar esta introduccion a la unidad, pedi-
remos al alumnado que resuelva por parejas las acti-
vidades del apartado Para empezar.

El fin de estos ejercicios es que los alumnos repasen
los contenidos, en cooperacién con sus comparieros
y compaferas y tomen consciencia de los conceptos
que necesitan reforzar.
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COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Acts. 1 a 6. Leer e interpretar enunciados que contie-
nen Iéxico técnico especifico.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 1 a 7. Propiciar el conocimiento de las propias
potencialidades y carencias en el tema que comienza.

m Act. 5. Utilizar elementos graficos como las rectas
numéricas e interpretar la representacion de los niumeros
naturales y enteros.

m Esquema. Visualizar y desarrollar la capacidad de
comprender e integrar informacién sintetizada en un
esquema.

B Acts. 1 a 3. Aplicar los conocimientos previos para
calcular divisores y mdltiplos.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIVICAS

m Texto. Valorar el uso y la necesidad de los numeros
enteros en la vida cotidiana.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Acts. 1 a 7 |dentificar en la realizacién de las activida-
des las posibles estrategias y respuestas.

Educamos en valores

Autoestima personal y espiritu de superacion

B La ensefanza de las matematicas permite incidir di-
rectamente sobre la potenciacion de la confianza y de la
seguridad individual y colectiva del alumnado.

Para reforzar la seguridad personal, a lo largo de la uni-
dad se proponen métodos de trabajo y actividades que
permiten autoevaluar los propios progresos.

Seguidamente se relacionan algunas de las actividades
de la unidad que contribuyen a conseguir este objetivo:

— Enlas pags. 3 y 24 del tema el alumnado puede auto-
evaluar sus conocimientos y los aprendidos.

— Las baterias de ejercicios repetitivos, como las de las
pags. 12 y 16, permiten reforzar la confianza en las
propias capacidades.

— Las actividades de estrategia de la p. 24 constituyen
un incentivo para trabajar el espiritu de superacion.

Libro Digital

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra
resolver individualmente y comprobar si las soluciones
son correctas. Actividades abiertas que el alumnado
podra solucionar y el profesor o profesora posteriormente
corregira.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching q

— Para empezar el tema podemos visualizar el recurso
del siguiente enlace:

http://www.tiching.com/738806

Se trata de un video de poco menos de dos minutos
y medio en el que se explica como se tiene que pro-
ceder para hallar los divisores de un namero.

A continuacién, para seguir introduciendo la unidad
preguntaremos a nuestros alumnos:

e ¢ Qué lugar ocupa el dividendo? ;Y el divisor? ;Y
el cociente?

- ¢Qué otras situaciones reales puedes explicar
dénde sea necesario buscar la divisibilidad de un
numero?

Finalmente, propondremos que escriban un ejemplo
concreto de cada caso por parejas y hallen la solu-
cion.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

|Pz’1gina 3 ‘
Para empezar...

1. Son divisores de 42 los nimeros 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21.

2. Respuesta personal. A modo de ejemplo:
Son multiplos de 12 los nimeros 60, 72, 84, 96 y 108.

3. Los resultados son los siguientes:
a) m.c.m. (60, 100) =2 -3 -5%=300
m.c.d. (60, 100) =25 =20
b) m.c.m (20, 15)=2>-5-3 =60
m.c.d. (20, 15)=5

4. La clasificacion es la siguiente:
a) 7 es un nimero natural y entero.
b) —12 es un ndimero entero.
¢) —3 es un nimero entero.
d) 0 es un niimero entero.

e) 10 es un ndmero natural y entero.

5. Larepresentacion en la recta de los nimeros es:
T

-12 -3 0 7 10

(Contintia en la pdgina 1-32 de la guia)
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1. DIVISIBILIDAD Y NUMEROS ENTEROS
m El objetivo de esta seccién es el estudio de los con- — ¢234 es divisible por 6?7

ceptos de divisor y mdltiplo, la relaciéon entre ellos y las
claves para calcularlos. Empezaremos leyendo la in-
troduccién y plantearemos la siguiente pregunta al alum-
nado:

— ¢Cuando se dice que un numero natural es divisible
por otro? Pon un ejemplo.

m Al explicar el concepto de divisor, observaremos la
Notacién del margen derecho y al final de la introduccién
prestaremos atencién el apartado Recuerda del mismo
margen.

Para repasar lo aprendido, formularemos estas cuestiones:
— ¢ Qué elementos forman el conjunto D(6)?;Y el M(2)?

Como complemento al texto de este apartado los alum-
nos pueden practicar los conceptos de divisor y mdltiplo y
su interrelacién visitando el recurso Tiching 69519 del
apartado @Amplia en la red.

1.1 Criterios de divisibilidad

m A continuacion leeremos el texto de este subapartado
donde recordaremos los criterios de divisibilidad. Lo com-
plementaremos con la lectura del texto del margen.

Para comprobar la compresion de los conceptos por parte
del alumnado, les haremos las siguientes preguntas:

— ¢ 724 es divisible por 47
¢ 165 es divisible por 117

Concluimos este subapartado proponiendo a los alumnos
que resuelvan las actividades 1y 2.

1.2 Propiedades de los multiplos y divisores

B Leeremos ahora el texto de este subapartado sobre
las propiedades de los mdltiplos, incluyendo la nota al
margen Ten en cuenta, y lanzaremos el siguiente reto al
alumnado:

— ¢Podrias poner un ejemplo distinto para la tercera
propiedad de los multiplos?

Para poner en practica estos conocimientos resolveremos
entre todos las actividades 3 y 4, y a continuacién pro-
pondremos a los alumnos el recurso Tiching 69517 de la
seccion @Amplia en la red.

Posteriormente leeremos la nota Fijate, acerca de las
propiedades de los divisores. Ahora el alumnado puede
contestar a los ejercicios 5,6y 7.

m Finalizaremos esta seccion pidiendo a los alumnos
que resuelvan en su cuaderno la dltima actividad pro-
puesta en el libro, donde tendran que aplicar los conoci-
mientos adquiridos.
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COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Acts. 3 y 8. Desarrollar la capacidad de expresar por
escrito argumentos propios, asi como trabajar la busque-
da, recopilacién y procesamiento de informacion.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 1 y 2. Aplicar reglas operativas de forma repe-
titiva para mejorar la eficacia de resolucién de multiplos y
divisores.

B Acts. 3, 6, 7 y 8. Aplicar los criterios de divisibilidad y
las propiedades de los multiplos y divisores para resolver
las actividades.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Act. 8. Afrontar los problemas siendo creativo, flexible
en los planteamientos y perseverante en la solucion,
aplicando eficientemente los conocimientos adquiridos.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 4 servird para asentar la capa-
cidad de cdlculo de mdiltiplos y divisores.

v La actividad de ampliacién 2 resultard atil para evaluar
si el alumnado ha entendido correctamente y sabe apli-
car los conceptos de miltiplo y divisor en situaciones
prdcticas.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

1. Actividad personal.

El alumno debera escoger el nimero de divisores que
demanda la actividad entre los siguientes:

a) Divisoresde 54: 1,2, 3, 6,9, 18, 27, 54.
b) Divisores de 40: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40.
¢) Divisoresde 36:1,2,3,4,6,9, 12, 18, 36.
d) Divisoresde 17: 1, 17.
2. Los multiplos de 75 en el rango demandado son:
300=75-4
375=75-5
3. Son multiplos de 18 todos aquellos nimeros que son di-
visibles por 18 y no dejan resto.

En este caso, todos los niimeros mayores o iguales a 18 lo
son 90, 126, 18 y 720.

4. Si, yaque:
96=32-3=8-4-3=8-12

5. Si, porque dividir por 14 es equivalente a dividir por 7 y
por 2.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

q

— Proponemos entrar en el siguiente enlace para am-
pliar y reforzar los conceptos estudiados sobre los
divisores y los multiplos:

http://www.tiching.com/738807

En la pagina se muestran cuatro apartados, en cada
uno de los cuales se presenta un breve resumen de
la teoria y se acompana de actividades interactivas.

Pediremos a los alumnos que poco a poco vayan
realizando las actividades y que al final completen la
evaluacion del apartado.

El material autoevaluable es interesante porque po-
demos presentarselo a los alumnos para que des-
arrollen la capacidad de trabajo auténomo como
método para asimilar conceptos matematicos.

6. Sabemos que todos los elementos de la tabla de multipli-
car del 7 son miltiplos de 7. Asi pues 70 y 49 son multi-
plos de 7.

Por la propiedad 3, encontramos que:
70 + 49 = 119 también es mdltiplo de 7

7. Respuesta personal, a modo de ejemplo:

Escogemos el 5 y sus miiltiplos 25 y 75. Siendo a = 25,
b=75yc=5:

a-b=25-75=1875

*=25— 1875

1875 =257 - 3 — 1875 es muiltiplo de 25.

8. Laresolucién del problema es la siguiente:

— Para 122 minutos de publicidad:

122 : 3 = 40,6667 — 122 no es multiplo de 3. Por lo
tanto, deberian ser 120 minutos con 40 pausas o 123
con 41 pausas.

— Para 2 horas de publicidad:

2 horas son 120 minutos, que al ser un nimero multi-
plo de 3, si que seria posible. En total, serian 40 pau-
sas publicitarias.
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2. NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS COMPUESTOS

m A partir de lo estudiado en la seccién anterior explica-
remos cuando un namero es primo y cuando compuesto.
Como curiosidad prestaremos atencién a la Etimologia de
la palabra “primos”, que aparece en el margen. Lanzare-
mos estas preguntas a la clase:

— ¢Cuéantos divisores tiene un numero primo? Pon un
efemplo.

— ¢Elndmero 9 es primo? ;Y el 197

® A continuacién, propondremos a un alumno que lea

en voz alta los procedimientos para averiguar si un nime-

ro es primo, incluyendo la Criba de Eratéstenes del mar-
gen. Les formularemos las siguientes cuestiones:

— ¢Qué numeros primos hay entre 11y 207

— Enumera los diez primeros nimeros primos.

Para completar este apartado trabajaremos en la pizarra
el ejemplo propuesto. En su resolucién fomentaremos la
participacién del alumnado repasando los criterios de
divisibilidad.

Posteriormente, los alumnos y alumnas pueden resolver
los ejercicios 9 a 12.

2.1 Descomposicion de un numero en factores...

B Leeremos este subapartado y practicaremos la factori-
zacién mediante el ejemplo propuesto, haciendo hincapié

1-6 METODOLOGIA

en gue un numero primo puede ser divisor de un namero
varias veces, como se indica en la nota del margen: Ten
en cuenta.

— ¢En qué orden se prueban los divisores de un nime-
ro?

— ¢Como se expresa la descomposiciéon de un numero
en factores primos?

A continuacién, los alumnos y alumnas se familiarizaran
con la factorizacién realizando la actividad interactiva pro-
puesta en la plataforma Tiching en Amplia en la red.

m Terminamos esta seccidon exponiendo al alumnado
una de las aplicaciones de la descomposicién de un na-
mero, el calculo de sus divisores.

Realizaremos el ejemplo en la pizarra y sacaremos a un
alumno o alumna a resolver el siguiente ejercicio:

— Obtén todos los divisores de los nimeros 93, 320 y
2541.

Aprovecharemos el ejemplo anterior para explicar al
alumnado cémo conocer la cantidad de divisores que
tiene un nimero, observacién que encontramos en el
margen en Nimero de divisores.

m Finalmente, los alumnos y alumnas resolveran en su
cuaderno las actividades 13, 14, 15y 16 propuestas.

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 10 a 12 y 14 a 15. Leer e interpretar los
enunciados de las actividades procesando los datos de
manera ordenada.

m Act. 16. Desarrollar la capacidad de formular y expre-
sar argumentos propios y de generar hipotesis.

m FEtimologia. Usar el vocabulario adecuado y aprender
sobre el origen etimoldgico de palabras clave.

APRENDER A APRENDER

B Acts. 12 y 16. |dentificar y manejar la diversidad de
respuestas posibles, aplicando los nuevos conocimientos
adquiridos para comprobar o razonar la respuesta.

m Acts. 9 y 13. Desarrollar o adquirir estrategias de
aprendizaje, debido al caracter repetitivo de la actividad.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Acts. 10 y 14. Ser capaz de proponer ejemplos siendo
creativo y mostrando criterio propio al buscar las respues-
tas.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

9. La clasificacion es la siguiente:
a) 420=22.3.5.7 — compuesto
b) 91 =713 — compuesto
¢) 101 — primo
d) 803=73-11 — compuesto
e) 143=11"13 — compuesto
f) 539 =711 — compuesto

10. Para cada caso:
— 2Kl es primo cuando K=1,4,5,7, 8.
— 11K es primo cuando K = 3.

11. Cambiando el orden del niimero 125 obtenemos 251 y
521, ambos ndimeros primos.

12. Primero realizamos la raiz cuadrada de los dos nimeros:
V197 =14,036 V199 =14,107

El mayor nimero primo menor que estos resultados es
13. Dividiendo cada nimero entre 13, 11, 7, 3 y 2,vemos
que ninguno de los dos da una divisién exacta, por, lo
que podemos concluir que ambos son primos.

Como entre 197 y 199 hay una distancia de 2, podemos
afirmar que ademds son gemelos.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching
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— Podemos ampliar la informacién sobre La Criba de
Erastétenes accediendo a este enlace:

http://www.tiching.com/738808

En esta pagina web encontraremos un articulo muy
completo que podemos utilizar para conocer el pro-
cedimiento del algoritmo de Eratéstenes, muy Util pa-
ra encontrar los nimeros primos y compuestos me-
nores que un numero natural dado.

Para trabajar este algoritmo con nuestros alumnos,
podemos pedirles que sigan los pasos que se expli-
can en la parte inferior del recurso.

A continuacion, haremos que busquen los nameros
primos comprendidos entre 200 y 300 siguiendo el
mismo procedimiento.

13. La descomposicién numérica en nimeros primos es:
a) 4200=2°-3-.5%.7 b) 693=32.7-11
c) 306=2-3" d) 392=2°.7°
e) 184-=2°.23 f) 3150=2-32.5.7
14. Respuesta personal. Es correcto cualquier nimero cuya
descomposicion en factores primos tenga: 2,3y 7.

Por ejemplo:

378 =2-3%.7
84=22.3.7
588=2%.3.72

15. Descomponemos el nimero en factores primos y calcu-
lamos el nimero de divisores que tiene:

472=2°-59
B+1)-(1+1)=4-2=8 — tendra 8 divisores.

20 | 2t | 22| 22
590 | 1 2 | 4 8
59! | 59 | 118 | 236 | 472
Los divisores son 1, 2, 4, 8, 59, 118, 236 y 472.

16.No es correcta, porque sabemos que: 6 =2 - 3. Por lo
tanto, la descomposicion correcta seria 27 - 3% - 5%,
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3. M.c.DY M.C.M. / 4. NUMEROS ENTEROS

3. m.c.d ym.c.m

m En este apartado repasaremos dos procedimientos de
célculo que seran muy utiles a la hora de resolver proble-
mas, el m.c.d. y el m.c.m.

Leeremos las dos definiciones y formularemos estas pre-

guntas para comprobar el grado de comprension:

— ¢El m.c.d. de dos numeros puede ser mayor que al-
guno de dichos numeros?

— ¢Yelm.c.m. puede ser menor que dichos numeros?

m Trabajaremos a continuacién el caculo del m.c.d. y el
m.c.m. a partir de la descomposicién en factores primos
estudiada en la seccién anteror.

Expondremos el ejemplo del libro y plantearemos a los
alumnos estas cuestiones relacionadas:

— ¢Por qué no se toma el 5 para el calculo del m.c.d.?
— ¢ Qué potencia del 2 se elige para calcular el m.c.m.?

Para completar el apartado pediremos a los alumnos que
practiquen estos célculos mediante el recurso Tiching
propuesto. Les contaremos también cémo calcularlos uti-
lizando la calculadora WIRIS, del apartado Recursos TIC.

m En el siguiente subapartado explicaremos cuando dos
ndmeros son primos entre si. Los alumnos pueden resol-
ver ahora las actividades propuestas en el libro.

4. Numeros enteros

m Comenzaremos este apartado repasando los nimeros
naturales y destacando con ejemplos la necesidad de los
nameros enteros en la vida cotidiana.

Seguiremos leyendo y observaremos el conjunto de los
nameros enteros y el por qué de su simbolo en la nota
del margen. Repasamos cuestionando:

— ¢Un ndmero natural es un nimero entero?

Apuntaremos al alumnado la notacién que se emplea
para los nimeros enteros en Fijate y como curiosidad
leeremos las notas Sabias... del margen.

— ¢ Qué parte de la expresiéon de un numero positivo se
puede eliminar?

4.1 Representacion en la recta numérica y...

m En este subapartado los alumnos leeran como repre-

sentar los nimeros enteros en la recta numérica. Les

podemos preguntar estas cuestiones para asegurarnos

que han entendido el texto:

— ¢Qué valor se utiliza como punto de referencia en la
recta numérica?

— ¢Ddnde se sitdan los nimeros negativos?

— ¢La unidad representada en la recta tiene una longi-
tud determinada?

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Acts. 19 y 20. Desarrollar la capacidad de formular y
expresar por escrito argumentos propios en la resolucion
de las actividades, generando estrategias e ideas propias.

COMPETENCIA DIGITAL

m Recursos TIC. Trabajar el uso habitual y correcto de la
calculadora WIRIS, con la que se puede efectuar los
célculos de divisibilidad.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 17y 18. Aplicar el proceso aprendido para hallar
el m.cm. y el m.c.d. de forma repetitiva para mejorar la
eficacia en su resolucion.

B Act. 20. Aplicar los nuevos conocimientos adquiridos
sobre m.cm. y m.c.d. a situaciones parecidas propuestas.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Acts. 19 y 20. Reflexionar y saber argumentar los
puntos de vista propios de manera l6gica mediante la
propuesta de ejemplos.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA 6UTA

v La actividad de refuerzo 5 permitird consolidar el
cdlculo del m.c.d. y del m.c.m. de un par de nimeros.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

17. Las soluciones al cédlculo del m.c.d. son:
a) 180=2%-3%.5

225=32.52
m.cd. =3%-5=45

b) 196=2%.7°
216=2%.3°
mcd. =2"=4

c) 240=2*.3.5
325=5"-13
486=2-3°
m.cd. =1

18. Las soluciones al célculo del m.c.m. son las siguientes:

a) 28=2>.7
98=2-7>
m.cm. =22-72=196
b) 11=11-1
24=.2%.3
40=2-5

mem.=11-2%-3.5=1320

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

Navegamos por Tiching

RECURSOS DIDACTICOS

f\.
Para repasar el conjunto de los nimeros enteros,

proponemos visualizar el recurso del siguiente enla-
ce:

http://www.tiching.com/738809

Se trata de un video de poco menos de dos minutos
y medio de duracién en el que se explican los nime-
ros enteros y la manera de representarlos en una re-
cta numérica.

Este enlace nos servira como complemento a las
explicaciones de esta doble pagina, asi como para
asegurarnos de que se ha comprendido bien el apar-
tado. Por ello, al acabar de verlo preguntaremos al
alumnado:

e ¢Con qué simbolo se representa el conjunto de
los enteros?

- ¢;Co6mo se denominan los dos grupos que forman
los numeros enteros?

« ¢CO0mo representarias en la recta numérica la
sumade 8 + 67 ;Y la resta de -2 — 87

c) 42=2-3.7
108 =22 33
150=2-3.5"2

m.c.m. =22-3%5%.7=18900

19. El menor nimero de tres cifras, miltiplo de 3, 4 y 5, es
120. Por lo tanto, el que buscamos es el 122.

20. Respuesta personal. A modo de ejemplo:

Vemos que si descomponemos los términos 26, 33, 35 el
m.c.d. es 1:

26=2-13
33=3:11 > mcd.=1
35=5.7
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4. NUMEROS... (CONT.) / 5. SUMA Y RESTA...

4.2 Valor absoluto de un niumero entero

m Continuamos con este subapartado exponiendo el
concepto de valor absoluto y sus propiedades.

Prestaremos atencién a las graficas que destacan el sig-
nificado de este concepto y a las dos anotaciones bajo el
titulo Fijate. Estas nos aportan pistas de gran utilidad a la
hora de calcular el valor absoluto de un nimero.

Los alumnos pueden resolver ahora las actividades 25 a
27 sobre el valor absoluto.

m Leeremos cuando se dice que dos nUmeros son opues-
tos y enunciaremos las propiedades indicadas en el margen.

Completaremos la exposiciéon con los dos ejemplos pro-
puestos en el libro junto con estas cuestiones:

— ¢Cual es el mayor de dos numeros opuestos?
— ¢ Puede haber algtn valor absoluto negativo?

m Concluimos el apartado repasando los conocimientos
adquiridos mediante los recursos Tiching propuestos.

Pediremos a los alumnos que realicen en su cuaderno las
actividades de repaso 21 a 24 y de la 28 a la 30.

5.1 Suma

m El objetivo bésico de esta seccion es practicar la suma
y la resta de niUmeros enteros.

Partiremos del ejemplo que se plantea, invitando a los
alumnos a que analicen el enunciado:

— ¢ Por qué son negativos los dos numeros en el segun-
do caso?

— ¢ Por qué se debe indicar el -2 entre paréntesis?

A continuacion explicaremos la suma de niumeros enteros
analitica y graficamente, observando la nota del margen.

m Leeremos ahora las propiedades de la suma, relacio-

nando cada propiedad con el ejemplo propuesto y su

sintesis en la nota al margen No /o olvides.

— (¢Afecta al resultado el orden en el que sumemos
varios numeros?

— ¢Existe algin nimero que sumado a otro dé como
resultado este ultimo?

5.2 Resta

m Comenzamos el siguiente subapartado pidiendo a los

alumnos que observen el ejemplo y preguntandoles:

— ¢ Por qué se resta 7 del valor de x?

— ¢ Qué diferencia hay entre los dos signos menos de la
expresion —(—7)?

Comprobaremos cémo se restan nimeros enteros y revi-

saremos cOmo introducir nimeros negativos en la cal-
culadora en el apartado que lleva este mismo nombre.

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Acts. 21 y 22. Desarrollar la capacidad de expresar
por escrito aspectos habituales de la vida cotidiana,
utilizando nimeros enteros.

m Act. 30. Expresar e interpretar de forma escrita los
conocimientos adquiridos sobre el valor absoluto de un
numero entero, argumentando la respuesta.

APRENDER A APRENDER

B Acts. 23 a 29. Reconocer y asimilar el concepto y las
propiedades del valor absoluto de los numeros enteros y
ser capaz de reproducirlos.

B Act. 30. Aplicar los nuevos conocimientos y capaci-
dades a situaciones parecidas, transformando la informa-
cién en conocimiento propio.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

m Act. 22. Trabajar la confianza en uno mismo y el
espiritu de superacion, siendo creativo e imaginativo para
relacionar situaciones reales con las matematicas.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 1 servird para revisar las ope-
raciones de suma y resta con niimeros enteros, asi como
con valores absolutos de estos.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

21. Expresado en niimeros enteros es:
a) El ascensor estd en la planta 0.
b) Tiene —56 €.
c) El termémetro marca —7 °C.
d) Lacueva estd a—64 m.
22. Respuesta personal, a modo de ejemplo:
a) La temperatura es de 4 °C bajo cero.
b) Tiene una deuda 17 €.
c) La altitud es de 85 m bajo el nivel del mar.

d) El ascensor estd en el sétano 3.

23. La representacion en la recta numérica es:

LIy Ll
U
-7 4 2 0 5 9

24.Flordenes: 7>4>2>0>-2>-3>-5

Los opuestos, en el mismo orden que en el apartado an-
terior, son: =7, -4, 2,0, 2, 3, 5.

25. El valor absoluto de cada nimero es:
6] = 6; |9 =9; |-15| = 15; 0| = 0; [17| = 17

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

i‘.‘l
— Para asimilar y asegurar los conceptos referentes a

las sumas y restas de los niUmeros enteros, pode-
mos acceder a este enlace:

Naveguemos por Tiching

http://www.tiching.com/738810

En esta pagina encontraremos una explicaciéon deta-
lla-da de como crear los cuadrados magicos de 3 - 3
odeb5 5.

Después de leer los contenidos, pediremos a los
alumnos que construyan un cuadrado magico con
ndmeros negativos.

También les podemos plantear algunos cuadrados
magicos elaborados por nosotros mismos, en los
que deberan decir si son correctos 0 no y, en ese
caso, hacer que encuentren déonde se localiza el
error.

Finalmente, les podemos pedir que comprueben si
es posible hacer cuadrados magicos con la multipli-
cacioén y la division.

26.Los nimeros que se representan a la izquierda del cero
son negativos. Por lo tanto, si el nimero en cuestion tie-
ne valor absoluto 8, se trata del —8.

27.Los numeros enteros en cada caso son:

a) 12y-12.
b) ~1yo0.
©) —2,-1,0,1,2.

28. Los opuestos de los nimeros 3 y -2 son -3 y 2. En este
rango tenemos los nimeros enteros: -2, -1, 0y 1.

Realizando ahora el valor absoluto de estos nimeros:
F2[=2;F1=1;]0]=0; [1] = 1
Por lo tanto, los nimeros cuyo valor absoluto estdn entre

—-3y2son-1,0y 1.

29. Aunque los nimeros estan en valor absoluto, sabemos
que son negativos, por lo que x = -5, y = -3 En conclu-
sién, y > X.

30. Hay dos valores posibles:
|-2-5|=7 [12-5=7

Esto ocurre porque el valor absoluto de un nimero ente-
ro negativo y su positivo es el mismo.
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5. SUMA Y... (CONT.)/ 6.MULTIPLICACION...

5.3 Simplificacion de la escritura

m En este subapartado leeremos las normas de simplifi-
cacion de la escritura y destacaremos la importancia de
memorizar dichas reglas, resumidas en la nota al margen
No lo olvides.

Para valorar su comprension preguntamos al alumnado:

— ¢Qué signo se indica para sustituir a dos signos nega-
tivos seguidos?

— ¢ Como simplificarias la expresion (-3) — (-3) —(—3)?
Leeremos ahora el planteamiento propuesto en el aparta-

do Piensa y contesta del margen y razonaremos la res-
puesta animando a los alumnos a patrticipar.

Repasaremos las sumas y restas de nameros enteros a
traves del recurso Tiching 69501 de @Amplia en la red.

m En el siguiente subapartado daremos un paso mas
trabajando las sumas y restas de mas de dos numeros.
Leeremos el procedimiento para resolverlas en el recua-
dro y lo pondremos en practica con los ejemplos.

— ¢Qué se hace primero, operar o simplificar?
— ¢ Qué términos distinguimos a la hora de operar?
Después el alumnado realizara las actividades 31 y 32.

Finalmente repasaran lo aprendido mediante el recurso
Tiching 69503 de @Amplia en la red.

6.1 Multiplicacion

m El| objetivo basico de esta seccion es presentar el
método de multiplicacion de dos nimeros enteros tenien-
do en cuenta sus signos respectivos.

Para empezar, el alumnado leera el recuadro azul y com-
probara su aplicacién en los ejemplos.

— ¢Qué signo tiene el resultado de multiplicar un nume-
ro positivo por uno negativo?

— ¢ Por qué el resultado de (-7) - (-3) es positivo?

Conviene que el docente insista en la importancia de

memorizar la Regla de los signos como indica la nota.

Después los alumnos pueden aplicar el procedimiento de
multiplicaciéon en la actividad 33 y las actividades auto-
correctivas de los recursos Tiching 69505y 69506.

m En el siguiente subapartado estudiaremos las propie-
dades de la multiplicacion, resumidas en el apartado No
lo olvides, que practicaremos con los ejemplos propues-
tos. Plantearemos también estas cuestiones:

— ¢ Qué significa que un numero sea el elemento neutro
de una operacion?

Aplica la propiedad asociativa a: (—4)-[(-3)-5] .

Por ultimo, los alumnos practicaran la propiedad distribu-
tiva en la actividad 34.

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

APRENDER A APRENDER

m Acts. 31 y 32. Aplicar reglas operativas de forma
repetitiva para mejorar la eficacia en la resoluciéon de
sumas y restas de nimeros enteros.

B Acts. 33 y 34. Aplicar reglas operativas de forma
repetitiva para mejorar la eficacia en la resoluciéon de
multiplicaciones de numeros enteros, asi como sus
propiedades.

B Piensa y contesta. ldentificar errores en operaciones
con escritura simplificada aplicando los conocimientos
adquiridos.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Piensa y contesta. Trabajar la autonomia reflexionan-
do con prudencia a la hora de tomar decisiones sin
precipitarse en la obtencion del resultado.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 2 consolidard el aprendizaje
de las operaciones combinadas con niimeros enteros, te-
niendo en cuenta la prioridad de las operaciones.

v La actividad de ampliacién 1 resultard dtil para com-
probar cémo la multiplicacién de ambos miembros de una
desigualdad por un niimero entero invierte su sentido.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

Piensa y contesta:

El error ocurre al eliminar el paréntesis y simplificar la ope-
racién sin tener en cuenta el signo interior.

3-(-5)=5-(3)—>3-5=5-3
La igualdad correcta serfa:
3—-(-5)=5-(3)—>3+5=5+3
31. Las soluciones correctas son:
a) 17+8+23+6=54
b) (-12)+16+(-8)=-12+16-8=-20+16=—4
¢) N+ (=5+(3)=-7-5-3=-15
d (-9-(-13)-7=-9+13-7=13-16=-3
e) (-14)-25+7=-14-25+7=-39+7=-32
f) 23—-(-18)+7+(-14)=23+18+7-14=48-14=
=34
g (26)+(4)+15=-26-4+15=-30+15=-15
h) 15+12+ (25 +4=15+12-25+4=6
i) 27-41+15-18=42-59=-17
) 12+(30)-(-19)+3=12-30+19+3=4
32. Las soluciones correctas son:
a) 24+12-23+6=42-23=19

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS
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Navegamos por Tiching

— Podemos repasar y asimilar los conceptos de la
multiplicacién y division de nimeros enteros consul-
tando el siguiente enlace:

http://www.tiching.com/738811

Para trabajar con los alumnos les pediremos que vi-
sualicen el video, de diecisiete minutos y medio, en
el que se explican los pasos para resolver los algo-
ritmos.

Pediremos que paren el video en las actividades pa-
ra que las realicen antes de verlas resueltas en la
pantalla.

Les pediremos también que propongan dos opera-
ciones y las resuelvan aplicando el sistema rapido de
la ley de los signos que ensena el video.

Ademas, si les interesa, los alumnos podran visua-
lizar en sus casas un tutorial del mismo autor sobre
operaciones combinadas.

b) -12+42-8-15=42-35=7
c) 7-15-3+22=-25+22=-3
d) 19-23-6+10=29-29=0
e) —17+2-44+15=-61+17=-44
f) 4-18+5-32=9-50=-41
g 21-6+19+3=-27+22=-5
h) 30+7-55+14=51-55=-+4
i) 70-41+5-88=75-129=-54
J) 15+6-35+14=35-35=0
33.Las soluciones correctas sobre las multiplicaciones de
nimeros enteros son las siguientes:
a) 7-(4)=-28 b) (-6) - 8 =-48
c) (3)-(-7)=21 d)(-5)-(—4)=20
e) 2:(-10)-3=-60 f) (-6)-(-5) - (-9)=-270

34. Las soluciones aplicando la propiedad distributiva son:
a) 7-(11+15)=7-11+7-15=77 + 105 =182
b) (-6)- (8—4)=(-06)-8—-(-6) - 4=-48+24=-24

©) (3)-(9-T+12)=(3)-9-(3)-T+(3)-12=
= 27+21-36=-63+21=-42

d) (-5) (3-4-5)=(5 3-(5 4-(5) 5=
=—15+20+25=-15+45=30
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6. MULTIPLIC.(CONT.) / 7. OPERACIONES...

m Para terminar el apartado sobre la multiplicacion de
enteros, practicaremos el procedimiento para sacar factor
comun. Leeremos la explicacion y analizaremos el méto-
do utilizado mediante la realizacion de los ejemplos:

— ¢Cual es el factor comun d el primer ejemplo?
— ¢ Puede el factor comun ser un ndmero negativo?

Prestaremos atencién a la observacién afadida en el
margen, Fijate, y al ejemplo del recuadro que presenta un
caso que con cierta frecuencia es fuente de errores.

A continuacién el alumnado resolvera la actividad 35.
6.2 Division

m El siguiente subapartado tiene como finalidad el estu-
dio de la divisién de dos nimeros enteros.

Los alumnos y alumnas leeran el método descrito en el
recuadro azul y memorizaran la Regla de los signos indi-
cada al margen.

— ¢Qué signo tiene el resultado de la divisién de dos
numeros enteros de diferente signo?

A continuacién, el alumnado practicara la divisién y la
regla de los signos mediante el recurso @Amplia en la
Red 69507 que incluye actividades autocorrectivas.

B Seguidamente leeremos los dos pérrafos siguientes y
plantearemos estas cuestiones:

1-14 | METODOLOGIA

— ¢Como es el resultado de la divisién 10 : 47
— ¢Cual es el resultado de dividir 8 : 0? ;Y de 0 : 87

Finalmente los alumnos y alumnas resolveran la actividad
36 del libro que ampliaran con las actividades propuestas
en el recurso de @Amplia en la red 69508.

7. Operaciones combinadas con numeros...

m El objetivo de este apartado es establecer las normas
de prioridad a la hora de operar con nimeros enteros.

Leeremos las reglas del recuadro junto con las indicacio-
nes de los dos parrafos siguientes y preguntaremos a los
alumnos:

— ¢ Qué se efectua ante, una suma o un producto?

— ¢En qué orden se efectuan dos divisiones consecutivas?
— ¢ Qué tienen prioridad, las llaves o los corchetes?

® A continuacién, pondremos en practica estas reglas
mediante la realizacién de los ejemplos resueltos, fijando-
nos en la notaciéon que se emplea, indicada en la nota del
margen Ten en cuenta.

Prestaremos atencién a la ayuda del margen en cuanto al
uso de la Calculadora y la introduccién de paréntesis.

Por dltimo el alumnado puede ampliar la informacion y
repasar lo aprendido mediante nuevas actividades, acce-
diendo el recurso digital @Amplia en la red.

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

m Acts. 35 y 36. Trabajar la capacidad de interpretar
expresiones con nameros enteros y expresar los resulta-
dos de las operaciones donde se utilizan.

COMPETENCIA DIGITAL

m Calculadora. Trabajar el uso habitual y correcto de los
recursos tecnoldgicos disponibles, como la calculadora.

APRENDER A APRENDER

m Acts. 35 y 36. Aplicar los nuevos conocimientos y
capacidades adquiridas para resolver las actividades
propuestos.

m Acts. 35 y 36. Desarrollar o adquirir estrategias de
aprendizaje, gracias al caracter repetitivo de las
actividades.

m Ejemplos, pags. 14 y 15. Observar el célculo de

nuameros enteros identificando las estrategias utilizadas,

asi como el orden de las operaciones, pudiendo utilizarlas

para resolverlas y comprobar posteriormente la solucion.
RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 3 servird como prdctica del
cdlculo del factor comin en operaciones con nimeros
enteros.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

35. Las expresiones después de extraer el factor comin son:
2) (-5 (3)+(=5) 4 =(=5)[(-3) +4]
b) 12-7+(2)-7-7-(3)=7-[12+ (-2) - (-3)]
©) 14+ (=3)=(-3) - (-6) = (-3) - [14 ~ (-6)]
d) 6:5+2-3-12-5=6-546-6-2-5=6-(5+1-10)
e) 4-7+2:-6=4-7+2-2-3=4.(7+3)
) 4-(-3)-64+9=4-(-3)+2-(-3)+(3):-(-3)=
=(3)- 4+2+(3)]=(3)-4+2-3)
36. Las soluciones son las siguientes:
a) (-15):(-3) =5 — Nuamero entero positivo.
b) 12 :7 — No es un nimero entero.
¢) 0:5 =0 — Numero entero, sin signo.
d) 4 :7 — No es un nimero entero.
e) 18:(-9) =-2 — Numero entero negativo.

f) (=3) : 0 — No es un niimero entero.

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

Navegamos por Tiching

RECURSOS DIDACTICOS

q

Visitando esta pagina web, nuestros alumnos y
alumnas podran practicar las operaciones combi-
nadas de nimeros enteros:

http://www.tiching.com/738812

En la pagina se muestran muchos recursos didac-
ticos y actividades para ampliar o reforzar los conte-
nidos estudiados. Concretamente, podremos descar-
gar todo aquello que haga referencia a las activida-
des sobre operaciones combinadas.

Como docentes, podemos plantearles las operacio-
nes que aparecen en los problemas y pedirles que
las resuelvan sin consultar el libro ni el recurso.

Finalmente, también les podemos pedir que elaboren
un esquema de los nimeros enteros parecido al que
hay en la pagina a modo de resumen de la unidad.
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7. OPERACIONES... (CONT.) / RESOLUCION DE...

m En esta seccidn seguiremos practicando las operacio-
nes combinadas y sus jerarquias, dada su importancia a
la hora de resolver problemas.

Podemos proponer a varios alumnos que expliquen a los
demas las reglas empleadas para operar con ndmeros
enteros. Para su exposicion, recomendamos que se apo-
yen en cada uno de los cuatro ejemplos propuestos en el
libro.

Para fomentar el uso de las tecnologias, prestaremos
atenciéon al manejo de la calculdora WIRIS a la hora de
operar con jerarquias, segun se establece en la nota al
margen: Recursos TIC.

En este punto, los alumnos y alumnas pueden resolver
los ejercicios 37, 38 y 39.

Resolucion de problemas

m La finalidad de este apartado es recordar las etapas
caracteristicas de la resolucién de problemas.

En esta ocasion, vamos a resolver situaciones cotidianas
en las que habra que aplicar lo aprendido sobre el m.c.m.
y el m.c.d y las operaciones combinadas.

Leeremos la introduccion del apartado y los pasos impli-
cados en la resolucién de problemas, indicados bajo la
nota Recuerda.

A continuacion, prestaremos atencién a las pistas a la
hora de identificar un problema, recogidas en el apartado
del margen titulado Ten en cuenta y lanzaremos al alum-
nado las siguientes cuestiones:

— ¢Como reconoces que un problema puede resolverse
aplicando el m.c.m.?

— ¢Como reconoces que un problema puede resolverse
aplicando el m.c.d.?

m Ahora ya podemos empezar a resolver los problemas

propuestos. Después de leer el enunciado del primer

ejemplo, formularemos a los alumnos y alumnas las si-

guien-tes preguntas:

— FEtapa 1: ;Qué es lo que buscamos? ;En qué unida-
des vamos a expresar la respuesta?

— Etapa 2: ;Por qué tenemos que calcular el m.c.m. y no
elm.cd.?

— Etapa 3: ;En qué consiste la etapa “Ejecutar el plan” en
este problema?

— Etapa 4: ;Como se interpreta la solucion obtenida?
¢ Coémo comprobamos el resultado?

m Finalmente pediremos a los alumnos que resuelvan
en sus cuadernos las actividades 40 y 41 del libro de
texto.

METODOLOGIA Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



COMPETENCIAS CLAVE

COMPETENCIA DIGITAL

m Recursos TIC. Trabajar el uso habitual y correcto de la
calculadora WIRIS, con la que se pueden calcular opera-
ciones combinadas con numeros enteros atendiendo a
los paréntesis.

APRENDER A APRENDER

B Acts. 37 a 39. Aplicar reglas operativas de forma
repetitiva para mejorar la eficacia de resolucion de
operaciones combinadas de numeros enteros.

B Acts. 40 y 41. Aplicar una serie de pasos para mejorar
la eficacia de resolucién de problemas

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Acts. 40 y 41. Afrontar los problemas siendo creativo,
imaginativo, flexible en los planteamientos y perseverante
en la resolucién.

RECURSOS DIDACTICOS DE LA GUIA

v La actividad de refuerzo 6 servird para practicar la
aplicacién de operaciones combinadas con nidmeros ente-
ros en la resolucién de problemas cotidianos.

v La actividad de ampliacién 3 consolidard el método de
resolucién de problemas paso a paso a partir de un pro-
blema de divisibilidad.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

Pégina 17 |
37. Los resultados de las operaciones combinadas son:
a) 8- (4:2-5-3-[6:(-3)+9]=8-(2-5-3-
(2+9)=8-(-3)-3-7=-24-21=-45
b) -7+12)-2-4-[15:3-9+2-3-1)]=5-2 -
-4.5-9+2-2)=10-4-(4+4)=10-4-0=
=10
) 3:6+12:2-3-(-6)+4-[3+2-4-7]=18+
+6+18+4-[3+2-(-3)]=42+4-3-6)=42+
+4-(-3)=42-12=30
38. Los resultados de las operaciones combinadas son:
a) 5+12+3-2=15-7=8
b) 8:44+3-6:(-2)-5:-5=2-9-25=2-34=-32
c) —-12+20-12=20-24=-4
d) 74+3:5-24:6+2-(-5)+5=7+15-4-10+
+5=27-14=13
e) 20:5-(9-3+2)-8:4+4=20:5-27+2) -
-8:44+4=20:5-29-8:4+4=4-29-2+4=
=-31+8=-23
f) -5-(12-4-6)+4-(5:1-4+3-1)=-5-(12 -
2 +4-5-4+3)=-"5-(-12)+4-4=60+16=
=76

Solucionario descargado de: https://soIucionarios.acaderﬂg/

RECURSOS DIDACTICOS

Navegamos por Tiching

q

— En esta direccién encontraran mas actividades sobre
operaciones combinadas de nimeros enteros:

http://www.tiching.com/738813

El documento para descargar contiene las solucio-
nes, asi los alumnos y alumnas podran autoevaluar-
se para ser conscientes de los propios errores.

Como docentes, les pediremos que resuelvan las
operaciones sin consultar el libro ni el propio recurso.

Con el fin de repasar el procedimiento de los algo-
ritmos conocidos, antes de empezar preguntaremos:

e ¢ El orden correcto para resolver las operaciones
es de derecha a izquierda? ;Sabrias explicar por
qué?

e ¢Las operaciones situadas dentro de los parén-
tesis son las primeras a resolver o las ultimas?
¢Porqué?

39. Los resultados de las operaciones combinadas son:

a) [(-3)-(-9+12)]:[4-2+5-2-7-2]=[(-3)-3]:
[4-2+5-2-7-2]=(9):[4-2+10-7-2]=
=(-9):3=-3

b) [-12:(-3)-3-4]:[-8:(-2)-16:(4]=(4-12):
:(4+4)=-8:8=-1

) B-EH+4:(2)]: D)3 :(HB)]=(3-2):
L (=5)=(=5): (=5) =1

d D) EB):B[-6-(3)+5-(3)]=(5) (18 -
~15) =(-5)-3=-15

€) (-3)(=6) - (-3) - (1): (-1)= 18 - (-3) : (-1) =54
S (-1)=54

f) 14-3[(3)-(2)-5-1]=14-3-(6-5=14-3-1 =
=14-3=11

@) [3+42-1-3]-[3:3]+[3-(4)] =5 (1) +
+12=5+12=17

h) {5-3-[4:2]+4}-(3-{4-2-[5+3-1]}}={5-3-
244} [3-(4-2-T}}=(5-3--2+44)-3-1) =
=(5-6+4)-3-1)=3-2=6

) (3-{[12+5-(15-10)]-(=6)}} :3 - (~13)= {3 -
—{[1245-5]- (=6)}} : 3 - (=13) == (3 - {12 - (=6)}} :
13 (=13)={3(-72)} : 3 (=13) =75:3 - (~13) =
=-325

(Continiia en la pdgina 1-32 de la guia)
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TRABATJAMOS LAS COMPETENCIAS CLAVE

COMUNICACION LINGUISTICA

B Repasa la unidad. Expresar e interpretar de forma
oral y escrita los conocimientos adquiridos a lo largo de
esta unidad usando el vocabulario incorporado y ade-
cuado a los contenidos dados.

B Acts. 45, 46, 49, 53, 54, 60, 78, 82, 86, 103 y 108.
Formular y expresar argumentos propios de manera
convincente y adecuada al contexto para explicar y
justificar la respuesta dada.

m Desarrolla tus competencias. Leer y comprender el
estimulo y los enunciados de la actividad, generando
ideas y supuestos.

APRENDER A APRENDER

B Repasa la unidad. Saber transformar la informacién
vista en el tema en conocimiento propio, asi como ser
consciente de las propias capacidades y carencias.

B Acts. 45, 46, 49, 53, 54, 60, 78, 80, 82, 85, 86, 103 y
108. |dentificar y manejar la diversidad de respuestas
posibles, aplicando los nuevos conocimientos adquiridos.

m Acts. 94, 96, 104, 114 y 117. Observar la resolucién
de un problema, identificando las estrategias utilizadas.

m Acts. 118, 124 a 126. Aplicar los nuevos conocimien-
tos para demostrar los resultados.

ACTIVIDADES FINALES

m En las Actividades se proponen una serie de ejerci-
cios de aplicaciéon y ampliaciéon enfocados a repasar la
unidad y poner en practica los conocimientos adquiridos
en cada apartado.

m La finalidad de Desarrolla... es promover la autono-
mia del alumno y la utilizacién de distintos recursos en la
busqueda de soluciones. Se propone un caso practico en
el que el alumnado tendra que recopilar informacion,
exponer conclusiones y trabajar los nuevos conceptos
estudiados a lo largo del tema.

m En Evaluacién... los alumnos podran comprobar el
grado de asimilacion de los contenidos y detectar sus
posibles carencias a través de actividades y problemas
que cubren los principales contenidos conceptuales y
procedimentales de la unidad didactica

m Estrategia e ingenio persigue que los alumnos vy
alumnas aprendan a pensar a traves del juego. Propone
dos acertijos en los que tendran que recurrir a la imagi-
nacion para conseguir resolverlos.

m El objetivo de la seccion Resumen es recopilar las
principales ideas estudiadas a lo largo de la unidad. Los
alumnos lo leerdan a modo de repaso y deben conservarlo
como guia para revisar de un vistazo todo lo aprendido
en el tema.

1-20 | METODOLOGIA

m Calculo mental. Aprender estrategias y técnicas de
célculo mental, adquiriéndo confianza.

m Desarrolla tus competencias. |dentificar y manejar la
diversidad de respuestas posibles.

B Evaluacién de estandares. Ser consciente de las
propias capacidades.

SENTIDO DE INICIATIVA Y ESPIRITU EMPRENDEDOR

B Para aplicar. Establecer relaciones entre los datos de
los problemas, planificar su resolucion y buscar solucio-
nes, evaluando las acciones realizadas.

W Acts. 47, 59, 63, 72, 74, 83 y 120 a 123. Afrontar una
situacién problemética aplicando los conocimientos ad-
quiridos a lo largo de la unidad didactica, mostrando un
criterio propio.

m Caélculo mental y Desarrolla tus competencias. Buscar
las soluciones de forma creativa.

COMPETENCIA DIGITAL

m Desarrolla tus competencias. Buscar, analizar, selec-
cionar y manejar informacion en internet.

COMPETENCIAS SOCIALES Y CIVICAS

m Desarrolla tus competencias. Manejar las habilidades
sociales en la realizacién de un trabajo cooperativo.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

Pagina 18|

C1. Un ndmero natural a es divisible por otro b cuando
la division del primero entre el segundo es exacta.

— Un ndmero es divisible por 2 cuando termina en
0 o en cifra par.

— Un ndmero es divisible por 3 si la suma de sus
cifras es multiplo de 3.

— Unniimero es divisible por 5 cuando acabaen O o en 5.

— Un niimero es divisible por 9 si la suma de sus
cifras es multiplo de 9.

— Un niimero es divisible por 10 cuando acaba en 0.

— Un ndmero es divisible por 11 si la diferencia (en
valor absoluto) entre la suma de las cifras que
ocupan lugares pares y la suma de las cifras que
ocupan lugares impares es 0 o miltiplo de 11.

C2. Un niimero entero mayor que 1 es primo si 'y solo si
es divisible por si mismo y por 1. Si es divisible por
algin otro nimero, es compuesto.

C3. Para calcular el m.c.m. y el m.c.d., primero debemos
descomponer los nimeros en factores primos. Des-
pués de descomponerlos:

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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C8.

— El m.c.d. de varios nimeros es el producto de los
factores comunes a todas las descomposiciones
con el menor de los exponentes con que figuran.

— El m.c.m. de varios nimeros es el producto de los
factores comunes y no comunes a todas las des-
composiciones con el mayor de los exponentes
que figuran.

Respuesta personal. A modo de ejemplo:

— El rango de temperaturas en grados Celsius que
habitualmente toma valores negativos.

— La enumeracién de las plantas de un edificio,
donde se suelen reservar los valores negativos pa-
ra las plantas subterrdneas.

El valor absoluto se halla calculando la distancia
desde el punto que representa el nimero en la recta
numérica hasta el 0.

La suma:

— Para sumar dos nimeros enteros del mismo signo,
sumamos sus valores absolutos y ponemos el
mismo signo.

(=5)+(=6) =—(|-5| +|-6) =—(5+6) =11

— Para sumar dos nimeros enteros de diferente sig-
no, restamos sus valores absolutos y al resultado
le ponemos el signo del que tiene mayor valor ab-
soluto.

(5)+(=6) =—(|-6|-|5)) =—(6-5)=-1
La resta:

— Para restar dos niimeros enteros, sumamos al pri-
mero de ellos el opuesto del segundo.

B)-(-6)=5+6=11
La regla de los signos nos dice el signo que tendra el
resultado de una multiplicacién o una division.
+ si los niimeros tienen el mismo signo. +-+ =+
— si los ndmeros tienen diferente signo. +-F =—

La regla es la misma para la division.

Repasemos las propiedades de la multiplicacion:
Conmutativa: El orden de los factores no altera el
producto.

a-b=b-a
Asociativa: El resultado de la multiplicacién de tres
nimeros no depende de la manera en que se agrupan.

(a-b)-c=a-(b-c)
Elemento neutro: El resultado de multiplicar 1 por

otro numero entero es el mismo ndmero entero. 1 es
el elemento neutro del producto.

l-a=a
Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto
de la suma: La multiplicacién de una suma por un

nimero es igual a la suma de los productos de los
sumandos por dicho nimero.

a-(b+c)=a-b+a-c

Solucionario descargado de
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La extraccion del factor comin consiste en trans-
formar una suma de productos con un factor repetido
en una multiplicacién de ese factor repetido por la
suma de los términos restantes.

Para realizar operaciones combinadas se deben seguir
tres pasos:

— En primer lugar efectuamos las operaciones entre
paréntesis, respetando el orden de prioridad de las
operaciones de su interior.

— En segundo lugar se realizan las multiplicaciones
y las divisiones en el orden en que aparecen.

— En tercer lugar se realizan las sumas y las restas
en orden de aparicion.

El cuadro completo serfa:
2 3 4 5 9 11
56 D | ND ND | ND | ND
261 [ND| D | ND |ND| D | ND
660 | D | D | D | D |ND| D
1455 |ND | D |[ND| D | ND | ND

El resultado serd, respectivamente:

a) x=7-15=105

b) Si es divisible por 3 y 5, también lo es por 15.
x=7-15=105

c¢) Sies divisible por 2, 3 y 5, también lo es por 30.
x=30-4=120

d) Para cumplir esa condiciéon debemos encontrar un
nimero que sea miltiple de 3,4 y 5 y sumarle 2:

x=(60-2)+2=120+2=122

Expresamos 36 y 24 como:
36=6-6; 24=6-4
Entonces:

36+24=6-6+6-4

36-24=6-6-6-4

Usando la propiedad distributiva:
a-(b+c)y=a-b+a-c
6-6+6-4=6-(6+4)=6-10
6:-6-6-4=6-(6-4)=6-2

Vemos que los términos anteriores se pueden expresar
como multiplos de 6.

Usaremos la propiedad distributiva para probar que
12 — 15 es mdltiplo de 3:

12-15=3-4-3.5=3.(4-5)

Vemos asimismo que ninguno de los términos de la ex-
presion final es divisible por 9 asi pues, 12 — 15 no es
multiplo de 9.

La respuesta es si. Cuando un nimero es divisible por
otros, este puede ser expresado como producto de sus
divisores. Asi pues, si es divisible por 4 y 6, a podra ser
expresado como:
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a=4-6-x=24-x

y obtenemos la expresion de a como multiplo de 24.

47. Recordamos los criterios de divisibilidad por 3 y 11:

Un ndmero es divisible por 3 si la suma de sus ci-
fras es multiplo de 3.

Un niimero es divisible por 11 si la diferencia (en
valor absoluto) entre la suma de las cifras que ocu-
pan lugares pares y la suma de las cifras que ocupan
lugares impares es 0 o multiplo de 11.

Buscamos los pares X e Y que nos permitan cumplir
ambas condiciones.

a)

b)

1-22

El criterio de divisibilidad por 11 en ese caso, lo
podemos expresar como:

|B+x+y+3)=(5+9+4)|=|(6+x+y)—18=
=|(x+y)-12|=11'b b>0
Sabiendo que 0 < (x+y) <18 (ya que ambos térmi-

nos solo pueden tener un valor entre 0 y 9), tenemos
una sola solucién valida:

|x+y)-12=0 —>x+y=12

Comprobamos ahora si también cumple el criterio
de divisibilidad por 3:

3+5+x+9+y+4+3=

=24+x+y=3-z z<l1

24+12=36=3-12

Los términos que cumplan esa condicién también
seran divisibles por 3. Los pares de términos que
cumplen esa condicién son:

x=3;y=9,x=4;y=8,x=5;y=17),
x=6;y=6),x=7;y=5),x=8;y=4),
x=9;y=3)

El criterio de divisibilidad por 11 en ese caso, lo
podemos expresar como:

|B+7+3+y)—(x+2+4)|=|13+y) - (6+x)|=
=[7+(y-x)|=11b b20

Sabiendo que -9<(y—x)<9( ya que ambos
términos solo pueden tener un valor entre 0 y 9), te-
nemos dos soluciones validas:

Vemos que six +y =12

T+y-x|=0oy-x=-T5x=y+7 (1)
[T+y-x|=115y-x=4>y=4+x (2)

Los pares que cumplen (1) son:
(y=0:;x=7),(y=1;x=8),(y=2;x=9)
Los pares que cumplen (2) son:

(y=4:;x=0),(y=5:x=1),(y=6;x=2),(y=
7;x=3),(y=8:x=4),(y=9;y=5)
Aplicamos ahora el criterio de divisibilidad por 3:
3+x+7+2+3+4+y=19+x+y=3-z
=19+x+y=3-z z21

De los pares antes dados, los tnicos que ademads
cumplen el criterio de divisibilidad por 3 son:

METODOLOGIA

(y=1:;x=8),(y=5;x=1),(y=8;x=4)

48.Los nimeros primos mayores que 200 y menores que
240 son:

211,223,227, 229, 233 y 239.

Para encontrarlos debemos tener en cuenta todos los

nimeros primos menores que v 240 , es decir, 2, 3, 5, 7,
11y13.

Podemos descartar todos los pares. Nos quedan:

201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219,
221, 223,225, 227, 229, 231, 233, 235, 237 y 239.

Podemos descartar los nimeros, los términos de los
cuales sumen 3 y los que terminen en 5. Nos que-
dan:

203, 209, 211, 217, 221, 223,227, 229, 233 y 239.

Descartamos los miiltiples de 7, 11 y 13. Nos que-
dan:

211, 223, 227, 229, 233 y 2309.

49.1a expresion correcta es la b), todas las otras no son
descomposiciones en factores primos dado que los tér—
minos expresados en a), ¢) y d) no son nimeros primos.

50. Los resultados son:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

440=2%.5-11 g) 521=521
651=3-7-31 h) 881=881
525=3.5%.7 i) 552=2%.3.23
234=2.3%.13 i) 986=2-17-29
1704 =2%-3.71 k) 351=3°-13
255=3-5-17 ) 1210=2-5-117

51. Descomponemos los nimeros en factores primos: Cada
factor y cada combinacién de factores posibles serd un

divisor:

a) 336=2%.3.7 20 divisores

b) 432=2%.3? 15 divisores

c) 1620=2*-3"-5 30 divisores

d) 10800=2*-3%.52 45 divisores

52. Descomponemos los nimeros en factores primos:

a) 280=2%.5.7
Los divisores posibles serdn: 1, 2, 22, 23, 24, 5, 7,
2:52-7,5-7,2-5-7,2%.5,2*.7,2*.5.1,
2°.5,2°.7y2%.5.7.
Reescritos: 1, 2,4, 5,7, 8, 10, 14, 16, 20, 28, 35, 40,
56, 70, 140 y 280.

b) 540=2%.3%.5
Los divisores posibles serdn: 1, 2, 22, 3, 32, 33, 5,
2-3,2-5,3.5,2-3-5,2%.3,2%.5,2%.3.5,
2.3%3%.52.3%.52%.3%2%.32.52.37,
3%.5,2.3%.5,22.33y2%.3%. 5,
Reescritos: 1, 2, 3,4, 5,6, 9, 10, 12, 15, 18, 20, 27,
30, 36, 45, 54, 60, 90, 108, 135, 180, 270 y 540.

c) 218184= 2%.3.9091
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Los divisores posibles serdn: 1, 2, 22, 2% 3, 9091,
2-3,2-9091,2 -3 -9091, 3 -9091, 2 2 - 3,
2% ..9091, 2% - 3 - 9091, 2% - 3, 2° . 9091 vy,
2°.3.9091.

Reescritos: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24, 9091, 18 182,
27 273, 36 364, 54 546, 72 728, 109 092 y 218 184.

d) 3675=3-5%.72

Los divisores posibles seran: 1, 3, 5, 52, 7, 72, 3.5,
3-7,5-7,3-5-7,3-5%5.7,3.52.7,3-7%,
5.72,3.5.7%5%.7y3.5%. 7%

Reescritos: 1, 3, 5, 25, 7, 15, 21, 35, 49, 75, 105,
147, 175, 245, 525, 735, 1225 y 3675.

53.La respuesta es no. Podemos ver que ese nimero es
multiple de 3. Por definicién, todos los multiplos de
tres cumplen que el sumatorio de sus cifras también es
un multiplo de tres. En este caso:

1+5+9=15=3-5

Asimismo, sabemos que el resultado de una suma no se
ve afectado por el orden de sus términos, de modo que,
sea cual sea la permutacién de las cifras de 159, siem-
pre obtendremos un niimero multiplo de 3.

54.Los nimeros primos mayores que 2 seran impares por
definicion (si no fuera asi, serian multiplos de 2). La
suma de dos nimeros impares siempre es un nimero
par (y, por ende, miiltiplo de 2).

55.El m.c.m. sera:

g§=23

a) {12=2%2.3152%.3.5=120
15=3-5
16=2*

b) {25=5° —2*.3.5% =1200
30=2-3-5
15=3-5

c) 136=2%2.32152%.32.5=720
48=2%.3

56. Descomponemos en factores primos y encontramos el
m.c.m. y el m.c.d.

180=2%-3%.5 mem.=2%-3%.5%2 =900
%
225=32.52 med.=3%.5=45

196=22%.72 mem.=2°-3%.72 =10 584
b) -

216=2%.33 med. =22 =4
240=2%.3.5

c) 4325=5%2.13 ' >
486=2-3°
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{m.e.m. =2%.35.52.13=1263 600
ﬁ

m.cd.=1
132=2%2-3-11
d) {144=2%.32
156=2%-3-13

mem.=2%-32.11-13=20592
_)
med.=2%-3=12

57.La solucion sera:

711=3%.79
a) {693=32.7-11} —>
423=3% .47

—mem=3"-7-11-47-79=2573109

420=22.3.5.7
b) {720=2%.32.5 1>
780=22-3-5-13

> mem.=2*-3.5.7-13=65520
1155=3-5-7-11
0 {1512=2°.3.7
756=22.3".7

—-mcd.=3-7=21

1092 =22-3-7-13
d) 12295=3.5.17
1980 =22-32.5-11

—>mcd.=3

58. El resultado sera:
a) (m.c.m.) - (m.c.d.) = (m.c.m.) - 10 =1870 - 740
(m.c.m.) = 138 380
b) (m.c.m.) - (m.c.d.) = (m.c.m.) - 2 =3260 - 542
(m.c.m.) = 88 3460

59. Descomponemos los valores dados en factores primos:
mem.=360=2"-3%.5
med.=12=2%3

El m.c.d. nos indica que ambos niimeros deben tener
como divisor comun el 12 :

a=12-xb=12.y
Asimismo, sabemos por el m.c.m. que uno de ambos
nimeros debera ser ademds factorizable por 2, 3 y 5.

Cualquiera de los dos nimeros pueden contener estos
factores (a condicion de que no esten en ambos).

A modo de ejemplo:
a=12-2-3=72
b=12-5=60

60. Factorizamos ambos valores:
mem.=240=2%.3.5
mcd.=14=2-7
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No es posible hallarlos pues los valores dados por el enun-
ciado no representan el m.c.m. y m.c.d. de un par de ni-
meros.

Eso se puede ver por el hecho de que el m.c.m no contiene
el factor 7. Por definicion, todos los términos del m.c.d.
deben ser también presentes en el m.c.m. (aunque no ne-
cesariamente con el mismo exponente).

61. Si factorizamos 18 vemos que:
18=2-3°
x no deberd contener los factores 2 y 3 para que
el m.c.d. sea 1.
Los valores posibles seran:

x=1;x=5x=7;x=11;x=13;x =17

62. El resultado sera:
mcm.=a-b-c

m.c.d. =1

63. El resultado sera:

a) Dividimos 180 entre 36 y encontraremos el factor
que falta para llegar a ese valor. Ese factor es el
menor valor de x que verifica la relacion.

180/36=5 x=5

b) El m.c.d. nos da el valor minimo de x que verifica
la relacién (ya que ambos nimeros deben contener
almenos los factores del m.c.d.).

x=m.c.d. =6

64. Ese nimero lo obtendremos simplemente multiplicando
los términos dados por el enunciado (ya que debe ser
factorizable en esos valores y todos son primos).

x=7-11-13=1001

65. Para encontrar ese valor, multiplicamos los tres térmi-
nos y sumamos 1.

x=3-5-7)+1=105+1=106
66 Factorizamos los tres términos:
132=2% 311
248 =231
364=2%-7-13

El valor buscado serd x = m.c.m. + 3

mem. =23 -3-7-11-13-31 = 744 744
X = 744 744 + 3 = 744 747

67.Las expresiones en nimeros enteros seran:
a) x=-250€

b) x=315¢€
¢) x=4775m
d) x=-280m
e) x=28°C
f) x=-6°C
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68. Los nimeros, ordenados de menor a mayor son:

LISty Pt
Ny
-8 -5 2 012 4 7

69. Los valores absolutos son, en el mismo orden que en el
enunciado:

16,98, 45, 34,0, 5

70. Tendremos 2 posibles valores:
-13y13

71. Los valores, ordenados de menor a mayor son:
@) -3, =312} 3,4
b) —|-5} —[-3 —1. 0. -1} |-
) —|-34987|, —|-4523|,—[1231], |-2345|
72.El nimero que nos piden debe ser menor que —5
(segunda condicién). Todos los nimeros que cumplen

la segunda condicién también cumplen la primera. A
modo de ejemplo:

x=-6 |-6=6>3 -6<-5

73. Dependiendo de si los términos son negativos o positi-
vos, el resultado variara:

Si ambos términos son negativos:
x=-4,y=-9 x>y

Si ambos términos son positivos:
x=4;y=9 y>X
74.En ambos casos podemos diferenciar diferentes rangos

de valores para los cuales las expresiones dadas son
vélidas o no:

a) La expresion dada no sera valida si:

a=b
a=00b=0 A mododeejemplo:a=4,b=06
a>0yb>0

b) La expresion dada no serd vélida si:
fa<0 y/o b<0 y a=%b
A modo de ejemplo: a=-2,b=3

75. La solucién sera:
a) -70-18-32=—(70+ 18 +32) =-120
b) 49+15-(31+33)=64-64=0
c) 19-(4+12+77)=19-93=-74
d) 41-39+11+19)=41-69=-28
e) 40— (7+11+4)=40-22=18
f) 53-(22+10+17)=53-49=4

76. Los resultados serdn:
a) 3—-(-5)-7=3+5-7=8-7=1
b) ((2)-(3)+8=8+3-2=11-2=9
c) —(-N+(=12)-9=7-12-9=7-21=-14
d) (23)-(-32)+(-21)=32-23-21=32-44=-12
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e) —(-12)+ (2 -(-5=12+5-21=-+4

f) —(-90)+(-32)-(-32)=90+32-32=90
77.Debemos sumar 7 a los extremos para hallar la solu-

cién:

a + 7 estard comprendido entre (-2 +7 )y 3+ 7)

La respuesta correcta es b), entre 5 y 10.

78. Resolvemos la desigualdad para encontrar la respuesta:

a—-b>a—a—-a>b—ob<0

79. Resolvemos:
a) 7-13=91
b) (-3):-16=—(3-16)=-48
c) 8:-(-8)=-(8-8)=-064
d) 4-15=60
e) (4)-(9=4-9=36
f) (-15)-4=-(15-4)=-60
g (2)-14=-(2-14)=-28
h) (-5):-(-6)=5-6=30
i) (-12)-(-15)=12-15=180

80. La propiedad asociativa nos dice que:
a-(b-c)y=(a-b)-c
Asfi pues:
(=12)-(=3) (=) =(-12)- 3-1) = (12:3)-(-1) = =36
81. Simplificamos las expresiones sacando el maximo de
factores comunes posibles:
a) (4-8+(HA-(-0)=(4)-8-06)=
=(4:2)-(4-3)=(-8)- (4-3)
Factor comun: —8
b) 1I5-(5-(AH - (D=5 -U5-(H)=
=(-5)-(15+4)
Factor comun: -5
c) 8:9+(-3)-8+(3):8=8-9+(-3)+(3))=
=@®8-3)-(9-1-1)=24-09-2)
Factor comun: 24
d) (A - B+ - (A=A - (8+(4))=
=(-4)-(4)-2+1)=16-(2+1)
Factor comun: 16

82. La respuesta es:

a) Para que el resultado sea negativo, el producto debe
contener un nimero inpar de términos negativos.

b) Para que el resultado sea positivo, el producto debe
contener un nimero par de términos negativos.
83. Hay un total de 37 dividendos posibles, cada uno con
un resto diferente (de 0 a 36).

El dividendo mds pequefio serd el que de resto = 0. Esto
es: 37 - 28 = 1036

El dividendo mayor serd 1036 + 36 = 1072
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84.La tabla completa sera:

dividendo | 63 | 70 | -28 [ 39 | 9
divisor 9 |-14| 4 13| -9
cociente | =7 | =5 7 3 | -1

85. Multiplicar el dividendo y el divisor por el mismo
nimero no afecta el resultado de la divisién; cociente y
resto restaran inalterados.

86. La expresion matemadtica del enunciado sera:
x=-1) - -D=xy-x-y+l=xy+1-x+y)=
=xy+A
Vemos que la variaciéon serd equivalente a sumarle
A =1-(x +Yy) al producto original.
87.La solucion sera:
a) 63+52+8+9=132
b) 98+ 67 -24=141
c) 8+49-63-15=17-78=-61
d) 36+48-5=179
e) 142-69-73=0
f) —34-49+35=-48
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88. Los resultados son:
a) 8—(-18)+(-7)=8+18-7=19
b) —(-8)+(5)-23=8+5-23=-10
c) —5(-74)-12=-5+74-12=57
d) 32-(-11-724+4)=32-(-79)=32+79=111
e) 12-[5-12-(19)]=12-(5-12-19)=12-(-26) =

=12+26=38
f) =7+5-[12-22)]=-7+5-(-10)=-7+5+10=
=8
89. Calculamos:

a) (=21)-(=3):(=9) = 63:(-9) =—7

b) [(—24):4]:(=3)=(=6):(-3) =2

) [42:(=3)]:[18:(=3)] = (=14): (~6) = 2,33
d) [(—6)-(-8)]:12=48:12=4

e) (=2):[36:(-9]1=(-2)- (-4 =38

D [(=72):6]:[(-18): (=3)] = (~12):6 =2

90. Las soluciones son:
a) —3-35+27=-11
b) 18+ (-12):(-6)=18+2=20
c) 9+24+12-(-12)=9+24-144=-111
d) 2-6+2-(22)-5=12-44-5=-37
e) (-3)-(-5)-2-(-11)=15+22=37
f) —-15-4-(-8-3-7)=-15—-4-(-18)=--15+72 =
=57
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91. Calculando se obtiene:

a) (=10)-(=5-36+4) = (=10)-(=37) =370

b) (=3)-(=4)=2-(7+9-11)=12-2-(5)=12-10=2

©) (=8)-(=5)—4-(3+10=3)=40—4-(10) =
=40-40=0

d) —(2-15)+(3=28)-(=2) = —(=13) +(=25) - (=2) =
=13+50=63

e) 2:(3-20)-7-(2+18)=2-(~17)=7-20=
=-34-140=-174

) (=3)-(5+14)+20—(=6) = (=3)-19+20+6 =
=-57+26=-31

92. Los resultados son:

a) 3-7-[12—(5)-6]=3-7-1=—4

b) —3-5-(4—27)+2-(5+21-12)=—3-5-(-23)+
+2-14=-3+115+28 =140

©) (-3-15)-(18—6+2-12) = (~18)-(2) =36

d) —3-[-2+3-(-2-15-8)] -6 =—3-[-2+3-(-25)] -
—6=-3-(—2-75)-6=-3-(-77)—=6=231-6=
=225

e) —2-(—4—45)—4-(2+12-12-17) =—2-(-49)—
—4.(~15)=98+60 =158

93. Las soluciones son:

a) 7-9.[6-4-2-3+10)]=7-9-[6—-4—2-(13)]=
=7-9-(6-4-26)=7-9-(=24)=7+216 = 223

b) 4-3.[-5-(2424+8-11)—15]=4-3-[-5-(23)—
—15]=4-3-(=115-15)=4-3-(=130) = 4+390 =
=394

©) {=5-[-5-(=10+7)-3+10)=7]-1}: (~11) =
={-5-[-5—(=3)-(13)=7]-1}: (~11) =[-5—
~(=5+39-T)=1]: (=11) = (=5=27 1) : (~11) =
=(=33):(-11)=3

d) —4—{4-3-[7T-3+4-7-(—6)]+2}-5=—4—
{4-3-(7-3+4+42)+2]-5=—4—[4—
—3-(50)+2]-5=-4—(4—150+2)—5=—4—
—(~144)=5=—4+144-5=135

e) {5-3-2-(7T+H)]-1}—[1+4-(3+10)]=
=[5-(3-22)—1]-(1+52) =[5-(~=19) 1] - 53 =
=(-95-1)-53=-96-53=—149

94. Actividad resuelta en el libro.

95. Resolvemos:

a) 3-|-9-P|=3-9-3=-9

b) 3-5+7-|-8=-2+7-8=-2+56="54

©) |-5+16]-10-6 =[11]-]4|=11-4=44

d) |24 -[24|-2-B6+12)=24-24 -2 48 =
=-2.48=-96

e) |-5-2+3+[7-|-12]-8-7=|-4/+
+|7-12-8/-7=4+|-13-7=4+13-7=10

f) 7-1-5-2|=7-]-6/=7-6=42

96. Ejercicio resuelto en el libro.

97. Las soluciones son:
a) (-5)+(5-(3)+(5-14+(-5)-4=
=(=5)-[1-3+14+4]=(-5)-16 =-80
b) (-3)-4-(-15)—-(-3)-2-5+(-3)-90=
=(-3):[4-(-15)-2-5+90] =
=(-3)-[-60-10+90] = (-3)-20 = —60
c) (-3)-6-7+(-3)-7+(-3)-35+(-3)-42=
=(-3)-[6-7T+7+35+42]=(-3)-[126] =-378
d) (=60):(-3)+(-60)-(-5)—(-6)-2:(-5) =
=(=60)-[(-3)+(-5)—-2-(-5)]=(-0)-[-3-5+10] =
=(-6)-2=-12
98. A 26 le tengo que sumar 43 €, restar 60 e, y sumar 28 €,

y el resultado serd el dinero con el que Margarita salié
de casa:

26+43-60+28=37€

99. Con los datos dados por el enunciado resolvemos las
cuestiones:

a) Ana debe recuperar la inversioén inicial de 896 € y
ganar 168 € de mds para que estos puedan ser con-
siderados ganancias. Asi pues:

(896 +168) / 56 = 19 — Ana debe vender 19 juegos
b) Multiplicamos el precio de un juego por el total y le
restamos el precio de compra:
28-56—896 =1568-896 = 672 €
¢) Sumamos 896 € a los 280 € y lo dividimos por el

precio de venta de los juegos:
(280 + 896) / 56 = 21 juegos

100. Las respuestas son:

a) La temperatura inicial es 2 °C, y se reduce 5 ve-
ces, 6 °C cada vez:
2-5-6=2-30=-28°C

b) Calculamos la diferencia entre la temperatura ini-
cial y la minima, y la dividimos entre 6:

[2-(—42)]:6=(2+42):6=44:6 = 7,3 horas

101. Hay que calcular qué cantidad de dinero se pierde
cada dia, es decir, restar ingresos y gastos, y dividir
los 3000 € iniciales por ese valor:

3000:[150 —165] = 3000 :|-15| =3000 : 15 = 200 dias

102. Hay que sumar el dinero gastado en los 145 libros a
los 1500 € (pues el total ha de compensar lo que se ha
gastado, y ademas dar esa cantidad de beneficio), y
dividir el valor resultante entre el nimero total de li-
bros a vender:

(1500+145-15): (145+2) = (1500 +2175) : 147 =
=3675:147 = 25 € por cada libro.
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103.

En un difa, lo que se ahorra es la suma de los dos
sueldos menos el gasto, asi que para 30 dias, la res-
puesta correctaes lac) :

30- (75 + 63 —103)

104.
105.

106.

107.

Actividad resuelta en el libro.

Para que sean del mayor tamafio posible y que no se
corte ninguno, el lado de cada azulejo debe ser el
maximo comun divisor del alto y la longitud de la pa-
red:

425 |5 250 | 2
8|5 125 | 5
17 | 17 25 |5

1 515
1

425=5%-17, 250=2-5> —
— m.c.d.(425, 250) =5 =25
El lado debe tener una k 25 cm, asi que a lo largo

pondremos 425 : 25 = 17 azulejos, y a lo alto 250 : 25
= 10 azulejos, con un total de 17 - 10 = 170 azulejos.

La longitud de cada trozo serd el miximo comun
divisor de los tres listones:
144 | 2 80 | 2 192 | 2
72| 2 40 | 2 9 | 2
36 | 2 20 | 2 48 | 2
18 | 2 10 | 2 24 |2
913 515 12| 2
313 1 6|2
1 313
1

144=2%.32 80=2%*.5 192=20.3 —
— m.c.d(144, 80,192) =2* =16 cm

Asi, del primer listén podemos sacar 144 : 16 =9 tro-
70s, del segundo 80 : 16 =5 trozos, y del tercero 192
:16 = 12 trozos, con lo que, al final, tendremos un to-
tal de 26 trozos.

Para que haya la misma cantidad de los tres articulos
en cada lote, y no sobre nada, calculamos el maximo
comun divisor:

345 | 5 375 |5 390

69 | 3 75 |5 78

23 | 23 155 39
1 313 13 | 13

1 1

345=23-5-3, 375=5-3, 390=13-5-3-2

m.c.d.(276, 300,312) =5-3=15 lotes.
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108.

109.

110.

111.

Para saber dentro de cudntos afios volverdn a ser
visibles a la vez, hay que calcular el minimo comiin
multiplo, pues es el nimero mds bajo (es decir, el afio
mds cercano) en el que coincidirdn los dos periodos,
36 y 63 afios, asi que la respuesta correcta es la b).

Necesitamos el minimo comutn multiplo entre ambas
medidas, para que el resultado sea cuadrado (misma
altura y anchura):

89 | 89 64 | 2
1 3212
16 | 2
812
412
2|2

1

89=89-1, 64=2° - mcm.(89,64)=2°-89=
=5696 mm de lado.

a) El mosaico tendra 5696 : 89 = 64 cartas de alto y
5696 : 64 = 89 de ancho, un total de 64 - 89 =

= 5696 cartas
b) El 4rea total valdrd A = (5696 mm)* = 32 444 416
mm’.
Calculamos el minimo comtin multiple del tiempo de
travesia de los tres barcos:
12| 2 153 18 |2
612 515 913
313 1 313
1 1
12=2%.3, 15=3.5, 18=2.37
Asi:

mem.(12,15,18)=2%-3%.5=180

Los tres barcos saldran simultineamente cada 180
dias.

Para saber cudnto tiempo tardan en estar justo recién
hechos los tres productos, calculamos el minimo
comun multiplo:

24 2 18 | 2 30 | 2
12 |2 9 15 | 3
62 3 5(3
3 1 1
1
24=2%.3, 18=2-3% 30=2-3-5 —

— mcm.(24,18,30)=2° 3% -5=360 minutos

Es decir, después de 360 : 60 = 6 horas volverd a
haber pan, napolitanas y magdalenas recién hechas, a
las 16:30.
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112.

113.

Para saber cuanto tardan en coincidir los tres ciclistas,
calculamos el minimo comin multiplo:
18| 2 21 |3 25 |5
913 7 5(5
313 1 2
1
18=2-3%, 21=3.7, 25=5% —

— mem.(18,21,25)=2-32-5%2.7=3150

Tardardn 3150 segundos en coincidir, asi que el pri-
mero llevard 3150 : 18 = 175 vueltas, el segundo
3150 : 21 = 150 vueltas, y el tercero 3150 : 25 = 126
vueltas.

Las soluciones son:

a) Para saber cudndo coinciden por primera vez, ten-
go que calcular el minimo comtn miiltiplo:

12000=2°-3-5°
15000=2°-3-5* —

20000=2"-5"
— m.c.m.(12000, 15000, 20000) =2°-3-5* =
= 60000 km
b) Si coinciden por tercera vez, llevardn

60000-3 =180000 km recorridos, y como la mo-
tocicleta tiene que pasar revision cada 12000:
180000 :12 000 =15 revisiones.

114.

115.

116.

1-28

Actividad resuelta en el libro.

Si no sobrasen melones al contarlos de 4 en 4, de 6 en
6 y de 7 en 7, el numero serfa un multiplo de estos
tres nimeros. Calculemos el minimo comin multiplo:

4=27
6=2-3 > mcm.(4,6,7)=2>-3-7=84
7=7-1
Si no sobrasen, serian 84 melones, pero como siem-

pre sobran 3, y sabemos que son menos de 100, te-
nemos 84 + 3 = 87 melones.

Calculamos el total de frutas no estropeadas:
15-18 -6 =270 — 6 =264 naranjas

1218 —6=216 -6 =210 manzanas
24-18—6=432—-6 =426 platanos

Para que haya la misma cantidad en cada lote y no
sobre fruta, calculamos el maximo comun divisor:

264 | 2 210 | 2 426 | 2
132 | 2 105 | 3 213 | 3
66 | 2 355 71| 71
333 707 1

11| 11

1
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117.
118.

119.

120.

121.

122.

123.

264=2%.3.11, 210=2-3-5-7, 426=2-3-71—
—m.c.d.(264, 210, 426) =2 -3 =6 lotes.

En cada lote habra: 264 : 6 = 44 naranjas, 210 : 6 =
= 35 manzanas, y 426 : 6 = 71 platanos.

Actividad resuelta en el libro.

Expresamos:

b=X.d donde X es un nimero natural
a=Y b dondeY esun nimero natural.
Entonces:

a=Y b=Y - X-d)=(Y -X)-d=Z-d
donde Z es un nimero natural.

Asfi pues, a es un mdltiplo de d.

El signo ser4, en cada caso:

a—=¢C

a) a— c es positivo, b — d también, asi que es

positivo.

Por otro lado, — a — b es negativo, asi que

c
es positivo.
a—c —a-b -
Por lo tanto, es positivo.
-d ¢
. . . G=
b) ¢ — b es negativo, y d — b también, asi que =

es positivo.
Por otro lado, a — ¢ es positivo, pero d — a es nega-

tivo, asi que es negativo.

c—b a-c .
- —— es negativo.

Asi que
d-b d-b

Por la segunda condicion, a s6lo puede valer 4 y —4.
Por la tercera condicién, b s6lo puede valer -2 y 8.

Por lo tanto, teniendo en cuenta la primera condicidn,
b < a, el tnico resultado posible es: a =4,y b =-2.

Respuesta personal, a modo de ejemplo:

a) a=-2yb=3
b) a=2,b=-3
c) a=2,b=-3
d) a=2,b=-3

Sin=10, n’= 100, y tenemos que 100 : 4 = 25, pero
10 no es divisible por 4.

Recordemos el criterio de divisibilidad por 11:

Un ndmero es divisible por 11 si la diferencia (en va-
lor absoluto) entre la suma de las cifras que ocupan
lugares pares y la suma de las cifras que ocupan luga-
res impares es 0 o multiplo de 11.

: https://solucionarios.academy/



Asi pues, un nimero palindromo serd divisible por 11
solo si cumple esta condicién. Considerando que hay
palindromos con una cantidad par de digitos y otros
con una cantidad inpar, y definiendo los digitos como
a,, siendo n la posicién que ocupan, podemos reescri-
bir matematicamente el criterio de divisi-bilidad:

Términos palindromos con 2n digitos (cantidad par):

|(a1 +a,+..+a, )—(a,+a, +..+a, )

=11x xeN

En los palindromos de 2n digitos, por definicion, a
partir del término n+1 los valores de los digitos to-
man los valores de los n primeros digitos segun:

Apt TApsapy TApg 5580y T A

Vemos pues que, en la segunda mitad del palindromo,
los valores de los digitos son los mismos pero
habiendo cambiado las posiciones inpares por pares y
las pares por inpares. De ese modo la condicién de

divisibilidad por 11 cobra la forma:

|(a1 +a;+..+a, )—(a,+a, +..+a, )| =

@, +as+..+a, +a,  +a, 5 +..+a, +a,)-
—(a,+a,+a,  +a, ,+a, ,+..+a, +a11 =0

Esta igualdad se cumple siempre, por lo tanto, este ti-
po de palindromos siempre serdn miiltiples de 11 ya
que todos cumplen el criterio de divisibilidad.

Términos palindromos con 2n—1 digitos (cantidad in-
par):

@, +as +..4a, +..+a,,)—(ay +a, +..+ay_,)|=
=1lxxe N

En los palindromos de 2n-1 digitos, por definicion, a
partir del término n+1 los valores de los digitos to-
man los valores de los n primeros digitos segun:

Apt TaApgsapyp TAp 9 558y T A

Vemos pues que en la segunda mitad del palindromo
los valores de los digitos son los mismos sin haber
cambiado las posiciones inpares por pares, ni las pa-
res por inpares. El término n queda desemparejado.
De ese modo, la condicién de divisibilidad por 11 co-
bra la forma:

‘(Za1 +2a5;+..+a, )—(2212 +2a, +..+2a,_,

=11x xe N

Escogiendo adecuadamente los términos, podemos
encontrar palindromos que cumplan esa condicidn,
sin embargo, muchos otros no la cumplirdn. A modo
de ejemplo:

—13231: Aplicamos el criterio de divisibilidad:
|3+3)—+2+D)|=|(6-4)| =|2| =2

Vemos que este término no cumple la condicion, ya
que 2 no es un miltiplo de 11 ni 0. As{ pues, no todos
los nimeros palindromos son multiplos de 11.

124. Comprobamos la afirmacion del enunciado:
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n=2-2%—-1=4-1=3, primo.
n=3-2°>-1=8-1=7, primo.
n=5-—2>-1=32-1=31, primo.
n=7—2" -1=128-1=127, primo.
n=13—-2" -1=8192-1=8191, primo.

125. Un ejemplo para cada caso queda:
4=3+1 24=17+7
6=5+1 26=19+7
8=5+3 28=17+11
10=5+5 30=13+17
12=11+1 32=13+19
14=11+3 34=17+17
16=11+5 36=19 + 17
18=11+7 38=19+19
20=13+7 40=21+19
22=17+5 42 =21+21

126. Calculamos mediante el algoritmo de Euclides:

a)
1870 | 740 — 740 | 390
390 2 350 1
390 | 350 — 350 | 40
40 1 30 8
40 | 30 — 30 | 10
10 1 0 3
— m.c.d.(1870, 740) = m.c.d.(30, 10) = 10
b)
11111 | 111 - 111 | 11
11 100 1 10
11 |1 -
0 11
—mcd.(111,11111) =med.(11,1) =1
c)
3260 | 542 — 542 | 8
8 6 6 67
816 — 62
2 1 0 3

— m.c.d.(3260, 542) = m.c.d.(6,2) =2

d) Los resultados son:
5432 | 1568

12432 | 5432 N
1568 2 728 3
https://soIucionarios.academg/ )
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1568 | 728 —

112

112 | 56 —

— m.c.d.(12432, 5432) = 56

190

127.2) —=95

2

0

9] 87:1100:21-100:210(

) 380+38=418

2110

—=1055
g) >

34

i) —-100=850
4

k) 260+ 26 =286

Desarrolla tus competencias:

1. Los diez primeros nimeros triangulares son:

j)%=470

728 | 112

6

56
b) 410+41=451
d) %OO=3200

b
k.

f) %-100=425

h) 830+83=913

1)%-100:1175

A continuacién ya podemos completar la tabla:

n |1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

T, |1

3

6

10

15

21

28

36

45

55

2. Los diez primeros nimeros cuadrados son:
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A continuacién ya podemos completar la tabla:

n 123/ 4|5]|6]7|8]|9]10
C,|1/4]9|16|25|36|49 |64 |81 100

Observando la tabla, facilmente podemos deducir los
valores que nos piden. Asi, Cys = 625 y C;o9 = 10000.
Por tanto, la expresién general serd C, = n*.

. Sabiendo que cada nimero triangular estd definido por

la férmula T, = n(n+1)/2, sustituimos n por =1, 2, 3,
etc. uy podremos comprobar que la tabla es correcta:

T, =1-(1+D)2 =1 Te=6:(6+1)/2 =21
T,=2-2+1)2 =3 T,=7-(7+1)2 =28
T;=3-G3+D)2=6 Ts=8-(8+1)/2=36
T,=4-(4+1)2 =10 To=9-(9+1)/2 =45
Ts=5-(5+1)2 =15 Tio=10-(10+1)2 = 55

. Si, el 36 es un nimero tridngulo y cuadrado a la vez.

Para encontrar el siguiente nimero triangular y cuadra-
do a la misma vez generamos los nimeros a partir de
las respectivas expresiones: T, = n(n+1)/2 y C, = n’.
Comparando los resultados obtenidos veremos que este

ndmero es el 1225.

. La descomposiciéon de estos nidmeros cuadrados en

triangulares es:

Podemos deducir que Cs = Ty + Ts, C¢ = Ts + T, C; =
=Te + T7’C8 =T, + Tg,CQ =Tg+ Tg’Clo =Ty + Tyo.

Por tanto, T,.; + T, = C,.

. Los primeros diez nimeros pentagonales son:
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A continuacién podemos escribir la tabla:

n|1[2(3]|4|5]6|7|8| 9 |10

P, 15122235 |51|70|92 | 117 | 145

Los primeros diez nimeros hexagonales son:

A continuacién podemos escribir la tabla:

n (12,34 |5]6/|7| 8 | 9 |10

H,|1]6|15 |28 |45 |66 |91 | 120 | 153 | 190

7. Representamos el nimero Ps y dibujamos en él los
ndmeros triangulares correspondientes:

P5=T4+T5+T4=T5+2T4

Representamos el nimero Hs y dibujamos en él los
ndmeros triangulares correspondientes:
> "‘\

T5+T4+T4+T4=T5+3T4

8. Actividad personal. A modo de ejemplo:

Pitdgoras fue el fundador de la escuela pitagdrica, que
fue una asociacién religiosa, politica y filoséfica. Su
esencia estaba en considerar que la sustancia de las co-
sas era el nimero. Segun ellos, todo se basaba en rela-
ciones numéricas.
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La adoracién y obsesidon que sentian por los niimeros
les condujo a su estudio exhaustivo. Asi, establecieron
diferentes clasificaciones, por ejemplo, en pares e im-
pares. Otras clasificaciones curiosas que hicieron fue-
ron los nimeros triangulares, los cuadrados y los per-
fectos. También desarrollaron un detallado estudio so-
bre la geometria aplicada a la astronomfa.

Evaluacion de estandares

1. EIl menor nimero natural divisible por tres nimeros, es

el minimo comun multiplo de esos tres nimeros:
m.c.m.(3,13,17) = 3-13-17 = 663

. a) m es multiplo de n porque n aparece en la descom-

posicion factorial de m.

b) m no es multiplo de n porque 11 no aparece en la
descomposicidn factorial de m.

¢) m no es miltiplo de n porque 2* no aparece en la
descomposicion factorial de m.

. a) 360=2°3%5495=53%11

m.c.m.(360, 495) = 2°-3%.5.11 = 3960
m.c.d.(360, 495) = 3%.5 = 45

b) 216 =233 240 =235 648 =23.34
m.c.m.(216, 240, 648) = 2*.3*.5 = 6480
m.c.d.( 216, 240, 648) = 2°.3 = 24

c) 2805=3-5-1117 3366 =23 %11-17
m.c.m.(2805, 3366) = 2-5-3%11-17 = 16 830
m.c.d.(2805, 3366) = 3-11-17 = 561

. Los nimero ordenados quedan de la siguiente forma:

—|-890| <=7 =—|-7| <= |- 3| < |- 12| < |- 1234]

.a) (=2)-5+46:4-2=(=2)-(5+6-(=2)+1)

b) (=9)-(=49)+6-(-7)-3-42=
=(21)-(3-7-2-6)

©) (=15)- 6+ (=45)-90+ 10 (- 9) =
=(=45)-2+1+2+2)

ca) —2-3@4-27+11-9)=-2-3@4-14+11-9)=

=—2-3(15-23)=-2-3(-8)=—2+24=22

b) —(6-25)+B-T(=4)2-T)=-(6-10) +
+B+28)(-9=—(4)+31.(-9=4-279=—275

) =30 :[(-12+99 - 33-12:3)+2] =
=-30:[-39-(9-4)+2]=-30:(-27-5+2)=
=-30:(=30)=1

d) 3+2[-8+23-7(2)-8)+2(-3)]=3+2[-8+
+2(3+14-8) +2(=3)] =3 +2(8+29+2(-3) =
=3+2(-8+18-6)=3+24=3+8=11

e) 1-3-{[(24):(—6)+48: (—8) =22 —5(3)]: (= 6)} =
=1 -3{4 -6 -22 + 15] : ( 6) =
=1-3{é4-6-217): (6)]=1-3[A-6-34): (- 6)]=
=1-3[=36):(=6)]=1-36=1-18=-17
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7. a) |-5|-|-3|+24-3=5-3+24-3=5-3+8-
-3=7
b) —23-8| +(=3)4-32-7 -8 =-2|-5] +
+(=3)4-3-5-8=-25+(-3)4-35-8|=
=-10+ (=3)4-15-8=-10+ (- 3):|- 19| =
=—10+(=3)19=-10-57=-67
8. a) Para calcular el tamaifio de los trozos de cinta debe-
mos calcular el maximo comun divisor de 84, 66 y
150.
84 =223.7 66 =2-3-11
m.c.d. (84, 66, 150) =2-3 =6 cm

El mayor tamafio de los trozos de cinta es 6 cm.

150 =235 2

b) Luego, si cortamos las cintas en trozos de 6 cm, ob-
tendremos:

84 + 66 + 150 = 300 300:6 =50 trozos

Por tanto, si que tendremos trozos sufientes para 1-
levar a cabo la actividad.

9. Buscamos el minimo comutn multiplo de 22 y 16.
22=211 16=2*
m.c.m. (22, 16) = 2*11 = 176 libros

La libreria recibié como minimo 176 libros.

10.La operacién combinada quedaria de la siguiente for-
ma:

SOLUCIONES (CONTINUACION)

(Viene de la pdgina 1-3 de la guia)

6. Las soluciones del ejercicio son:
a) |-15]| =15y el opuesto de -15 es 15.
b) [17| =17 y el opuesto de 17 es -17.
¢) |-2| =2y el opuesto de -2 es 2.
d) |9] =9 y el opuesto de 9 es -9.

7. Las soluciones son las siguientes:

a) (-13)+12=-1

b) (-20):5=-4
) 32— (-44)=32+44=76
d) 88:(-11)=-8

(Viene de la pdgina 1-17 de la guia)

40. La resolucién del problema es la siguiente:
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[320+(4-7-15+5-3)—4-7-25]:5=
(320 + 420 - 700) : 5=55:5=11 €

Debe vender cada libreta a 11 €

Estrategia e ingenio
Piramide numérica
e La pirdmide completa queda de la siguiente forma:

129
48 | 81
| 1 | 471 | 34 |
7 | 8 | 39 | -5 |
9 [ -16 [ 24 [ 15 [-20]

Numero romanos

e Las expresiones modificadas quedan de la siguiente
forma:

a) VII-II=V
b) VI+IV=X
¢) XIV -1 = XII

La igualdad seria verdadera si la leyesemos dando la
vuelta al papel; quedaria de la siguiente forma:

X=I+IX

Primero realizamos la descomposicién de los nimeros
en factores primos y calculamos el m.c.d.

A=2.3.23;B=2%.3.13;C=2%.3-5
Elmcd.es12—>2°-3=12

El mayor nimero de lotes que podemos hacer sin que
sobre ninguna unidad es 12. Para conocer la composi-
cién de cada producto tenemos que dividir el total por
el nimero de lotes:

A—276:12=23;B—>312:12=26;C— 300: 12
=25

A tiene 23, B 26 y C 25 unidades por lote.

41. La resolucion del problema es la siguiente:

50+[3-(-8)—=19+2-8-3]=50+ (24— 19+16-3) =
= 50 + (-46 +16) = 50 + (-30) = 50 — 30 = 20

Quedan 20 € de los 50 € iniciales
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